



## 老爸逆袭成“厨娘”

◎向墅平

一次出游,我顺便在途中下车,去看望老家的老爸老妈。为了给他们一个惊喜,我故意没打电话通知他们。我心想,又能吃上老妈做的饭菜了,我可是吃着老妈的饭菜长大的啊。

然而,当我走进老屋,又循着烟火味走进厨房时,呈现在我眼前的一幕,让我颇为意外:老妈坐在灶膛前烧柴火;而正在操刀切菜的,竟是以往几乎不下厨的老爸,动作虽然不太娴熟,却做得挺认真的。哇,老爸逆袭了!

接下来,我亲眼看着老爸动手炒出了几盘菜:清炒土豆丝、腊肉拌豆干、番茄炒鸡蛋,还烧了一盆粉条汤。一样样上桌后,我抱着尝尝老爸厨艺的心态,夹起菜来就往嘴里送。老爸在对面看着我品尝。我嘴里吃着,心里暗暗嘀咕:赶不上老妈的厨艺啊。土豆丝切得粗了些,口感也还差点;另几样菜的味道也都不咋好,到底还是“生手”一枚。不过出于尊重老爸,脸上还是装出喜欢的样子。

跟老爸聊家常,我才知道,由于近年来本就瘦弱的老妈身体愈来愈差,大脑反应也迟钝,做饭已是力不从心,有两回误把盐巴当味精,切菜伤了手。老爸就决定让她“退休”,由自己正式接替“主厨”的位置。截至今日,老爸才上岗不到两个月呢。我鼓励老爸好好“表现”下去;终有一日,厨艺不逊老妈。

我回去后,跟老爸老妈通电话的次数增多了;一是关心老妈的身体,二是关心老爸的厨艺。有时电话里,听到电视播放的声音。老爸一直是个抗战剧迷。“又在看哪部抗战剧啊?”我笑着问。“爸在学电视里人家咋炒菜呢!”老爸话音里有几分自豪。

节假日里,我把老爸老妈接到城里玩。老婆在厨房做饭时,我就陪爸妈在客厅看电视。老爸不时会起身到厨房站上一会儿。“爸,您在剽窃厨艺哈?”我打趣道。“咋这样说我嘛,咱厨艺又不咋样哩。”老婆呵呵一笑,“干脆让爸来献个菜露一手吧。”我拍手赞成。老爸也不含糊,果真动手做出了一道菜:麻婆豆腐,色香味俱佳,令我们叹服。“爸,是看电视学来的吧?”我笑问道。“嗯啊。”老爸也含笑点头。

饭后,因老妈身体欠佳,我安排她待屋里由老婆陪着;然后,我就带上老爸去逛街。在街上看了一阵热闹,我又习惯性地走向新华书店。以往,老爸见我进书店,就会在外面等我。可这回,老爸竟跟在我后面进了书店。“爸,您不是好多年没看书了吗?今儿咋想起进书店啦?”我调侃道。“书店里啥书都有吧?爸想买本学厨艺的书……”老爸答。进店后,我买单,给老爸一口气选了几本菜谱,算作支持。老爸带着那几本菜谱回了老家。

时间一晃就到了年底。我带着老婆、儿子和兄弟一家人,一起回老家过年。我看见那几本菜谱已被翻得起了皱。我们在烟火气息浓厚的厨房,现场领略了老爸主厨的风采。但见身板还硬朗的他,系着围裙,刀法利索,切出的土豆丝,均匀而细致;他挥铲炒菜的姿势,也接近娴熟而优雅,当真让我们刮目相看了。

看来,老爸厨艺大有长进,全在于一颗不老且好学的心!



春光明媚

◎程建国

## 邻居家的俩保姆

◎平凡人

胡老太是我的邻居,今年已87岁高龄。3年前,她老伴去世后便独自居住,去年,她“阳康”后一直未能康复如原,现已生活基本不能自理。她的子女按她的意愿,给她请了一个保姆,让她在家安度晚年。

请来的保姆60多岁,身强力壮,能干泼辣,做事很勤快,大家都很满意。谁知过了一段时期,老人和保姆出现了矛盾。原来,她俩的性格不合,两人都比较固执。胡老太曾当过教师,自尊心很强,一般情况下,都是她说的算。如今,她已年迈,许多事她想自己做而做不了,所以她只能请保姆做。她认为雇了保姆,保姆应该一切都听她的。而保姆呢,她认为要对雇主的安全负责,便经常对老太千叮万嘱,甚至一天要讲好几遍。如:你走路要小心,慢慢走,防止摔跤。千万不要随便出门,要出门就跟我讲一下,我陪你走,等等。这些话本来不错呀,而胡老太认为,自己

又不是3岁小孩,她已听烦了,整天让保姆说得倒霉了。为此,她俩经常拌嘴,互不相让。一个说我不用你这样管我;一个说,我要对你负责,该说的我一定要说,你必须听我的。作为邻居,我和老伴也分别做她们的思想工作,但一直效果不佳。有一次,胡老太叫保姆把隔壁房间里的一桶油拿到厨房间里去。保姆回答:“厨房间小,早早放在那里碍手碍脚的,到时我去拿也来得及。”就是这些鸡毛蒜皮的事,却又伤了老太的自尊心。于是,她趁保姆不在身边就悄悄地去拿油。结果,真的一不小心,摔了一跤,虽然摔得并不严重。但这下保姆却急了:“如你再不听我的,我就不在你这里做了,我不是找不到工作。”胡老太听了也火了,便说:“你哪怕明天就走,我不留你,我也不找人做。”就这样一斗气,保姆果然第二天就离开了胡老太家。这个保姆走后,他儿子又为她

找了一个年龄稍大一点的保姆。这个保姆胡老太比较满意,心里也很开心。一次我在外边碰到了那个新保姆,我顺便跟她聊了一下:“上一个保姆跟胡老太性格合不来,你跟她相处得怎么样?”她笑笑说:“胡老太这个人很好,脑子很清楚。我碰到的人可多呢。还有脑子不清爽的人,我也服侍过。”接着她又说:“作为我们干保姆这一行的,就要以雇主为主,他们有困难才要我们去服务的,他们要我做什么,我就要听他的尽力去做好,做不到的,向他说清情况。我认为,对老年人一定要包容,因为有的老人已失去了自控能力,我还有必要跟他们争个高低吗?”听了她的这一席话,我茅塞顿开,原来这个保姆如此善解人意、通情达理,怎能不让人佩服呢?现在新保姆已来数月,她们一直和睦相处,至今从未向我告过状,我要为这样的保姆点个赞。

## 婆婆重回“时尚圈”

◎苗君甫

糖果色卫衣、个性牛仔裤、黑色棒球帽、变色太阳镜……眼前的她,绝对会让你眼前一亮:因为她不仅有搭配得当的服装,还有热情洋溢的笑容,更有优雅精致的妆容!谁呀?嘿嘿,我那重回“时尚圈”的婆婆!

婆婆退休前,衣品在线,经常被大家夸赞会搭配衣服。可是退休后,她好像一下子没有了穿衣打扮的心思,尤其是带孙子后,更不注意自己形象了,动不动就说:“买买菜、做饭饭、带带孩子,又不出席正规场合,用不着花心思穿衣打扮了!”

眼看着曾经时尚的婆婆马上就要滑进“邋遢”的队伍了,这下,我坐不住了:要知道,穿衣打扮绝对不是简单的事,它其实也反映着人的心态!心老,人就更容易老,这可不行,我得让婆婆重回“时尚圈”!

说干就干,我制订了三步计划:

一是有意无意常提起。婆婆的同事李阿姨经常在朋友圈发自己的美照,我时不时翻出来“欣

赏”,并在婆婆面前说:“妈,您看李阿姨这身衣服多好看,衬得肤色这么好!”婆婆认真看过之后说:“其实她还可以搭配得更好看,搭一条小方巾,看起来更年轻!”我忍不住连连惊叹:“哎呀,妈,您这是神来之笔啊,我告诉李阿姨去,让她听听‘时尚达人’的建议!”婆婆一边嗔怪我“别多事”一边笑,我能看出来,我的认可让她很开心。

二是有说有笑常选衣。婆婆不喜欢逛街,总说人多的地方容易心慌气短。我就专门坐在婆婆面前看直播选衣服,选完自己的衣服问问婆婆的意见,夸完婆婆的建议后,再顺便给婆婆选几身衣服。刚开始婆婆总是说:“不用给我买,我不要衣服。”我就“大呼小叫”地说:“凑满减活动的啊,您不要,我这满减的优惠都不能用了!”婆婆说:“能减多少?”我说:“能减几百块呢,您要吧,要不然我的衣服也买不了啦!”婆婆就会很无奈地说:“那好吧,让我自己选身我能穿的!”看着婆婆认真地选购自己的

衣服,我心里乐开了花。

三是图文并茂常夸赞。婆婆每穿一件特别好看的衣服,我就用剪辑软件给婆婆做一个小视频,一个是变装前形象很一般的婆婆,一个是变装后特别时尚的婆婆,这种巨大的反差不亚于明星的卸妆前和卸妆后。我把这些小视频发在自己的网络平台,总能引起很多朋友点赞,只要有人点赞,我就告诉婆婆:“您看,又有人夸您年轻了呢!”婆婆听到有人夸自己“年轻”总是很开心,笑得脸上的皱纹都开了,主动跟我说:“以后你还给我拍照片啊,老了也得留下倩影,哈哈哈。”

慢慢地,婆婆开始越来越多地穿自己喜欢的衣服,也越来越喜欢带孩子出去玩了,逐渐和小区里的同龄人打成一片,她的衣服搭配总能引起大家的夸赞,很多人让婆婆帮忙买衣服,婆婆俨然成了她们的“时尚参谋”;婆婆也越来越多地参加聚会,有了更丰富的朋友圈,也有了更舒适、更有成就感的晚年生活!